Hochschule Luzern
emath: Gleichungssysteme Wirtschaft

4) a) Losung: x=24 y=-038

Maoglicher Lésungsweg:

Gleichungl mit 28, Gleichung 2 mit (x +y) multiplizieren:
{ T(x-y)—12(y—-2)=56

X—y=2(x+Yy)
Klammern ausmultiplizieren, vereinfachen, ordnen:
7x—19y =32 + _ _
{—x— 3y=0 |7+ - —-40y=32 —> y=-0.8

x durch Einsetzen: —x-3y=0 — -x-3:(-0.8)=0 — x=24

b) Losung: Das System hat unendlich viele Lésungen.
(Alle Wertepaare (x,y), welche die Gleichung —3x+y =2 erfiillen, sind
Losungen.)

Hinweis zur Lésung:

Ausmultiplizieren und vereinfachen der Gleichungen liefert ein System, bei denen
beide Gleichungen identisch sind (oder zumindest die Eine ein Vielfaches der

Anderen):
-3x+y=2
-3x+y=2

Die Losungsmenge des Systems ist also gleich der Losungsmenge dieser (doppelt
auftretenden) Gleichung.

c) ZweiLosungen: x,=1.5 y,;=0.25
X,=-1 y,=-1
LOsungsweg:
Gleichung? nach y auflésen: y=x*-2 (*)
Eingesetzt in Gleichungl ergibt sich zunéchst:

x-1

=2 |[(x*-2
5 (7 -2)
Nenner wegschaffen, umformen und vereinfachen liefert die quadratische
Gleichung
2x* —x-3=0

mit den obigen Losungen fiir x.

Die y-Werte durch Einsetzen in (*).



